

約翰二書要道略解 第四講

約翰二書 6 至 8 節：「我們若照祂的命令行，這就是愛。你們從起初所聽見當行的，就是這命令。因為世上有許多迷惑人的出來，他們不認耶穌基督是成了肉身來的，這就是那迷惑人、敵基督的。你們要小心，不要失去你們（有古卷作『我們』）所做的工，乃要得著滿足的賞賜。」

基督徒的生命就是愛，所謂基督徒生命長進就是在愛裡豐盛，愛若多了，他的生命就是豐盛。我要稍微作一個解釋，因為神就是愛，神的生命裡充滿了愛，所以神愛世人。神為什麼愛世人？沒有為什麼，因為祂就是愛，愛是沒有什麼理由的。我常常想我們人有什麼可愛的，按聖經說是存虛妄的心行事，一群因私慾迷惑漸漸變壞的人，都活在罪裡，悖逆神、褻瀆神、不尊敬神，這樣一群人，神為什麼愛他們呢？沒有別的緣故，因為神就是愛，因為神的生命就是藉著愛顯明的。聖經說「神就是愛，住在愛裡面的，就是住在神裡面，神也住在他裡面。」（約翰壹書第四章 16 節，下半句）所以神這個字跟愛是通用的，你說宇宙中哪裡有神？我告訴你，你只要享受一點點愛，那就是神的表現。你媽媽愛你、爸爸愛你，那些愛都是從神來的。所以約翰一書說「愛是從神來的。凡有愛心的，都是由神而生，並且認識神。」（約翰壹書第四章 7 節，下半句），所以這個愛是從神而來的，因為神就是愛。

神的恩典與生命

基督徒的生命也是如此，基督徒信耶穌，神把祂的愛子賜給我們，這叫什麼呢？叫「恩」。

不收任何代價，也不需要有什麼特別資格，照你本相，神就願意把祂兒子給你。把祂的獨生愛子賜給我們，沒有代價，你只要信就行了，這叫做恩典。你若想拿功勞來換是不可能的，神不是要你做什麼好事，有什麼功勞、積什麼德，行什麼善，然後才把祂兒子給你。不是這樣的，神沒有條件，只要你信就給你，所以聖經裡說我們「得救是本乎恩，因著信，」只要你信耶穌，沒有什麼條件的。隨時隨地、無論什麼人，你只要信，神就給，這就叫恩。

但是你一得著就不叫恩了，基督到了你裡面就不叫恩，給的時候叫神的恩，「本乎恩，因著信，」你信就得到了。但是一到你裡面就不同了，這個「子」一進入你裡面就是種子，種子進到裡面，你就得到生命，祂到了我們裡面就不叫恩了，叫生命。你若聽道，你若禱告，你若學習親近神，「聽祂的道，領祂的教，學祂的真理」，這個種子在你裡頭就活了，就結出一個生命來。這個生命日漸成熟，日漸長大，生命活出來的表現就是真、愛、義、聖。按照聖經的原理說，我們接受耶穌的時候是神的救恩，神將祂的兒子白白給我們，叫做恩典，只要信就得著，凡信祂名的人，「祂就賜他們權柄作神的兒女」，就得到這個生命了。信就是耶穌基督居住在你裡面，祂是一個種子，祂一活了就叫生命，這個生命表現在行為上就叫愛。所以基督徒的生命要從裡面活出來，一定活出一個愛。若沒有愛，那他這個生命就沒有活；若活了，他一定會活出愛來。所以神要我們在生命上表現出那個愛來，遵守祂命令的就是彼此相愛。

亞當人與基督人

活在神裡面的一定彼此相愛，因為神就是愛，所以約翰在這裡反復地解釋，沒有愛心的人

一定不是屬神的。但是為什麼基督教教會裡，還有很多沒有愛心的人，還會嫉妒紛爭？這就又要提到裡頭、外頭兩個人，也就是我們講的亞當人與基督徒。基督徒是外邊一個人、裡面一個人，他在沒有信主以前就是亞當人，信主以後，外邊是亞當人，但是裡面有了一個基督徒，這就是哥林多後書第四章 16 節，說的「所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」這個「外體」原文就是「外頭的人」，那個「內心」原文就是「裡頭的人」。這樣講法若沒有詳細地解釋很難懂，怎麼會外頭一個人、裡頭一個人呢？到了以弗所書第四章就有說明了，外頭的人叫做舊人，裡頭的人叫做新人。外頭的人是亞當人，是因私慾的迷惑漸漸變壞的，他的靈死在過犯罪惡之中，他隨著肉體和肉體的情慾，隨著心中所喜好的去行，他敗壞了。當然這個敗壞也有邪靈的工作，邪靈運行在悖逆之子心中，人遠離神就做壞事，那是舊人。等到耶穌基督來了，一信耶穌，基督的靈進入我們的心，我們的魂就倒向靈，就從隨從肉體變成隨從靈了，就是以弗所書第四章 17 至 24 節，所說的：「所以我說，且在主裡確實的說，你們行事，不要再像外邦人存虛妄的心行事。他們心地昏暗，與神所賜的生命隔絕了，都因自己無知，心裡剛硬。良心既然喪盡，就放縱私慾，貪行種種的污穢。你們學了基督，卻不是這樣。如果你們聽過祂的道，領了祂的教，學了祂的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的。又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人，這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。」外頭的行為上是一個舊人，裡面心志上是一個新人，所以外體是舊人，內心是新人。

人的構造

我們「聽過祂的道，領了祂的教，學了祂的真理」。我們信了耶穌，基督的靈就進來了。這裡要給大家作一個清楚地說明。原來神造亞當的時候，亞當有三樣東西，亞當外邊是肉體，肉體是從土裡出來的各種元素組合成的。現在科學家已經化驗清楚，土裡面有的十四種元素，人身上也都有，並且一樣都不缺。人的肉體，比如我們的骨頭都是磷酸鈣，我們的血液都是水（水是氫氧）、氧化鐵、氯化鈉等種種東西，我們的肌肉、脂肪都是碳水化合物，這些東西都是一些元素。以原子構成的各種在土裡的元素，都弄到我們身上來了，神當初就用這些造了一個肉體。神又吹了一口氣，氣是什麼？氣是魂，人就有了一個活的魂，有思想、有感情、有意志。按中國人說的「三魂」就是思想、感情、意志，「七魄」就是喜、怒、哀、樂、愛、惡、欲，「三魂七魄」。最裡面還有一個東西就是靈，這個靈就是生命，耶穌說「叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。我對你們所說的話就是靈，就是生命。」（約翰福音第六章 63 節）所以人裡面還有個靈，靈也是從神來的，神吹了一口氣，神是靈，所以神一吹氣就是靈氣。氣就成為人的魂，靈就是人生命的能量，叫人活著的乃是靈，這個靈就有了。

可是這個靈必須與神接通，繼續領受神的靈，神的靈會住在我們裡頭繼續供應我們，讓我們這個生命的靈強大，讓我們這個生命的靈能夠活得有力量，因為這是一種生命的能量。但是人上了魔鬼的當，魔鬼就讓人不要，為什麼呢？因為神造人以後，要讓人作兒子。魔鬼是個屬靈的東西，牠有魂有靈，沒有肉體，牠是服役的靈，作差役、受差遣，所以叫天使。神造人就有肉體有魂又有靈，然後讓人作祂的兒子，替祂統管萬物。比如說礦物有一個體，植物也有體，裡頭也有一種

活的機能。那動物呢？有肉體，有魂，但是沒有靈裡頭那個特別的機能，所以人的靈往上升，獸的魂下入地，聖經說明，這些都有區別。人是有靈、有魂、有肉體的，神的靈住在人裡面，人就受神的靈引導、支配、指揮，來替他管理萬物，神當初是這樣預備的。但是魔鬼要霸佔這個管理權，牠就用罪引導人吃分別善惡樹的果子，把罪從一人弄到眾人的身體裡來，罪一大起來就把靈給堵死，神的靈就不能進來了。這就是創世記第六章³節說的，「耶和華說：人既屬乎血氣，我的靈就不永遠住在他裡面，然而他的日子還可到一百二十年。」人生命的能量就只有那麼多，不能再增加了，為什麼呢？神的靈不能來，人就從八九百歲一下子縮短到一百二十歲，這就是人生命的變化。人現在頂多活七、八十歲，甚至中國古時候的人說「人過七十古來稀」，八十就算高壽了，活一百多歲就叫人瑞了。人的生命因著靈生命的能量不足，很快就消耗光了，沒有來源，所以人就死亡。

新造的人：靈與神重新接通

罪使我們與神隔絕，死又是從罪來的，眾人都有了罪，所以都被死控制。這就是聖經說的，我們的靈死在罪惡過犯裡，我們就靠著肉體和魂活著。肉體是物質，在血裡面，我們的血液就吸收這個物質輸送到全身，作為我們身體的養料，所以人體的新陳代謝都是通過血液來補充，我們身體消耗的能量和物質就需要物質來補充。魂就是神的氣，神的氣使人有智慧、有聰明，人有思想、感情、意志，但是靈就剩一點點了，跟神不通，就沒有補充的來源了。好像一個蓄電器，過去電燈跟電源是接通的，現在不接了，只是用個蓄電器來點燈，蓄電器裡的電能消耗完了，燈就不亮了，這就是生命的原理。當我們一信耶穌，就藉著耶穌的寶血把罪洗淨，拆毀了中間隔斷的牆，恢復了

跟神的交通，耶穌基督的靈又進到我們裡面來，就叫重生。我們原來的靈死了、污染了，跟神接不通，耶穌基督的靈進到我們裡面，我們跟神接通了，然後我們的魂就跟耶穌基督聯合，我們愛主、信主，我們天天跟祂聯合，這叫在基督裡，就是新造的人。

但是這裡還有一個麻煩，就是人不在基督裡生根，只是禮拜天到耶穌面前禱告禱告，想一想耶穌，有事求一求就完了，又回到世界裡體貼肉體去了。聖經裡說「體貼肉體的就是死，體貼聖靈是生命平安。」（羅馬書第八章 6 節）那個靈是什麼呢？就是基督的靈。你體貼靈、順從靈，就回到基督裡來，就叫新造的人；你回到肉體裡去就是老亞當，就叫死，靈就切斷了。

活在真實的愛裡

聖經裡說基督徒是兩個人，當魂（思想、感情、意志）順從肉體的時候，他就是亞當人，靈跟神切斷了，就是死。當他的魂（思想、感情、意志）又回到基督裡面來，跟基督的靈聯合了，他就是一個屬靈人，因為基督的靈在裡頭，他就叫新造的人。所以基督徒外面是一個舊的亞當人，裡面是一個新的基督徒人，這個魂就兩面倒，這是我們每個人的經歷。體貼肉體的時候，我們又回到世界裡去；體貼那靈（那靈就是基督的靈）隨從基督，在基督裡的時候，我們就變成一個很好的基督徒，又真、又愛、又義、又聖。我們一隨從肉體，一切的敗壞就都來了，所以一個基督徒時常兩面倒，這是每一個基督徒必須經歷的。

為什麼我們的愛會假呢？因為我們活到肉體裡去了。我們肉體裡的愛都是虛假的，當我們回

到基督裡來，這個愛才是真的。所以這個愛也有真假，也有外邊的、裡邊的。那個舊人所有的愛都是虛情假意，都是為自己的利益，活在基督裡的愛才是真正付出的、捨己的，這個我們要詳細瞭解、詳細查考。聖經裡說我們要彼此相愛，那個愛是從耶穌基督來的愛，聖經裡也說明這個愛的出處不一樣。以弗所書第三章 14 至 19 節，說：「因此，我在父面前屈膝……求祂按著祂豐盛的榮耀，藉著祂的靈，使你們心裡的力量剛強起來。使基督因你們的信，住在你們心裡（基督進來了），叫你們的愛心有根有基。」所以基督一住進來，那個愛就是真實的、是有根有基的。底下還有一個說明：「能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深，並知道這愛是過於人所能測度的（這是神的愛，那個有根有基的愛），便叫神一切所充滿的，充滿了你們。」因為神愛的生命在你裡邊就充滿了，充滿了以後，神能照著運行在你們心裡的大力，充充足足地成就一切，超過你們所求所想的。

你要活在基督的愛裡，那才是真愛，那是有根有基的愛，那是長闊高深、不可測度的愛，那是神的愛。你活在愛裡，神是愛，神是靈，神的靈就充滿在你裡面，神的靈一充滿，裡面就運行出能量來，那個生命就強了，這就是聖經裡的解釋。但是你必須活在新人裡，必須活在基督裡，你活在肉體裡就不可能，那就與神隔絕了。與神隔絕的就是死，體貼肉體、隨從肉體的就是死，並且與神為敵，這就是我們按照聖經生命之道講的。但是現在的人不是，現在的人僅僅是拜拜耶穌，到禮拜天跟耶穌打打招呼，然後又體貼肉體了，出去以後又是完全活在世界裡，完全隨著肉體和心中所喜好的去行，又是一個悖逆之子。弟兄姊妹們當明白這個新人、舊人之分，基督人和亞當人的分別，我們就要天天活在基督裡生根建造，要聽道，讓神的道在裡邊幫助我們。